

# 两国政治强人遇最严峻挑战

5月14日，泰国和土耳其两国将举行大选，两位政坛强人——泰国总理巴育和土耳其总统埃尔多安都在寻求连任，同时也遭遇来自反对派阵营前所未有的挑战。

## 两位年轻人挑战巴育

现年69岁的巴育出身行伍，在军中官至泰国陆军总司令，他2014年发动军事政变推翻英拉政府，至今已担任泰国总理9年，其间在2019年大选后连任。泰国2017年颁布的新宪法规定，总理任职不得超过8年。去年8月，围绕巴育是否任期已满需要离职，泰国国内曾爆发争论，巴育一度被暂停履职。去年9月底，泰国宪法法院裁定巴育的总理任期应自新宪法颁布时算起到2025年，而后巴育重新履职。

泰国2017年宪法还规定，总理需由国会两院共750名议员选出，而上议院全部250个议席都由军方委任，下议院500个议席通过选举产生，这意味着军方掌握着总理选举的主导权。

去年年底，巴育从军方背景的公民力量党“跳槽”，加入新成立的“统一泰建国党”，作为该党总理候选人参加大选。随后，公民力量党推选为首、副总理巴威作为总理候选人。这意味着巴育和巴威从战友变成了对手，折射出此次泰国大选竞争之激烈。

不过，这两位军方大佬在选前民调中表现一般，巴育近三个月的支持率一直徘徊在15%左右，在主要候选人中排在第三位。在他前面领跑的是反对派阵营的两位年轻候选人——为泰党总理候选人佩通坦和前进党总理候选人披塔。

为泰党的前身泰爱泰党由泰国前总理他信创建，而37岁的佩通坦就是他信的小女儿，英拉是她的姑姑，另一位前总理颂猜则是她的姑父。他信是泰国历史上首位完成4年任期的总理，也是第一位通过选举赢得连任的总理。

尽管他信、英拉先后遭军事政变推翻并流亡海外，但他信家族仍在泰国拥有巨大影响力，泰国北部和东北部的广大农村地区是其选民大本营。在2019年大选中，为泰党曾赢得下议院最多席位。

今年3月和4月，佩通坦曾以38.2%、35.7%的民调支持率领跑，是巴育支持率的两倍多。不过，到了5月，她的支持率略有下滑，降至29%左右。在民调中实现反超的，正是另一名年轻人披塔。

现年43岁的披塔在2018年加入新未来党，该党曾在2019年大选中表现抢眼。不过，该党在2019年被泰国宪法法院裁定解散，而后披塔与党内54名议员成立了前进党，他被选为党首。3月以来，他的支持率从微弱领先巴育到拉开距离，现在以35.4%的支持率站上榜首位置。

今年大选前夕，泰国政坛暗流涌动，佩通坦、披塔这两位年轻的反对派阵营候选人，让政坛老手巴育等人感受到了危机。值得注意的是，在距选举不到一周时，他信在社交媒体上透露准备回到泰国的信息，以期在最后时刻助力为泰党和女儿佩通坦的选情，也给大选后泰国政局增加了不确定性。

除了上述四人，还有两位候选人——来自老牌政党民主党的林明利和泰自豪党的阿努廷，这两个党派在2019年大选后与当时巴育所在的公民力量党组成执政联盟，林明利和阿努



廷均出任副总理。

此次泰国大选看似形势复杂，但背后仍然摆脱不了二十年来“红黄对决”的规律，即支持他信家族和为泰党的草根阶层“红衫军”与支持王室、军方等保守势力和精英阶层的“黄衫军”之间的较量。其间，披塔为代表的的新生势力，则是以年轻选民为基础的政治力量。

## 老将能否撼动埃尔多安

相较泰国大选中反对派阵营多路出击的态势，土耳其此次总统和议会选举的形势相对简单一些。两个月前，以土耳其历史最久的共和人民党为首的6个反对派政党组成“国家联盟”，一致推举该党党首科勒齐达奥卢作为“国家联盟”的总统候选人，挑战现任总统埃尔多安及其领导的正义与发展党。

69岁的埃尔多安曾任土耳其最大城市伊斯坦布尔的市长，他在2001年创建正义与发展党，次年该党赢得议会选举，埃尔多安在2003年3月出任总理。当时，土耳其的政体还是议会制，总理由议会选举产生，掌握实权，而总统则是虚位元首。

2007年，埃尔多安成功连任总理，同年土耳其全民公投修宪，将议会选举总理改为全民直选，并将总统任期从2014年起由7年降至5年，可连任一届。实际上，这给出了埃尔多安参选总统的时间表。

2014年，埃尔多安在土耳其首次总统直选中胜出，由总理转任总统。2017年，在埃尔多安和正义与发展党推动下，土耳其再次全民公投修宪，将政体由议会制改成总统制，废除总理职位，行政权完全移交总统，总统可直接任命包括副总统和内阁部长在内的政府高官。

按照新宪法，埃尔多安的总统任期将“归零”，下一届总统选举定在2019年，总统可连任一次。照此计算，埃尔多安最长可执政到2029年。此后，埃尔多安在2018年提前举行的总统

选举中连任。那次改变国家政体的修宪，曾招致土耳其反对派严厉批评，将其称之为“开倒车”，埃尔多安则成为自土耳其“国父”凯末尔以来最有权势的政治人物。

不过，埃尔多安和正义与发展党在2019年的土耳其地方选举中遭遇挫折，该党25年来首次丢掉最大城市伊斯坦布尔的市长职位，并且输掉了首都安卡拉、第三大城市伊兹密尔等地的选举。相反，在科勒齐达奥卢带领下，共和人民党拿下了安卡拉、伊斯坦布尔等地，并且在伊斯坦布尔市长重选中再次击败正义与发展党候选人。

现年74岁的科勒齐达奥卢自2007年以来一直领导共和人民党，积极寻求恢复议会制，如果他当选总统，料将扭转埃尔多安的政治、经济和外交政策。虽然目前他在民调中支持率略微领先于埃尔多安，但差距仅几个百分点。

除了科勒齐达奥卢，反对派阵营的祖国党候选人因杰也是埃尔多安的政敌，他曾是共和人民党成员，因而他的参选也招致反对派批评，共和人民党的支持者认为因杰参选将分掉科勒齐达奥卢的部分选票。不过，因杰已在11日宣布退选。此外，土耳其多个小党派组建了一个极右翼联盟，推选奥安作为候选人，但其胜算寥寥。

埃尔多安此前连连连任的重要基础是帮助土耳其经济快速增长，近年来土耳其经济陷入危机，通胀飙升，货币贬值，成了拖累他选情的减分项。近期，他明显加大了竞选造势活动的密度，但这次大选对他来说堪称20年来最重要也是最不确定的一次选举。

此次土耳其大选被认为是保守势力与世俗派的一次角力。如果代表保守势力的埃尔多安连任，将进一步巩固权力，国内经济问题和与西方关系的不良现状恐将延续。如果反对派胜出，土耳其或将大幅调整政治和经济政策，重建与西方的关系。

本报综合消息

## 德宣布向乌追加27亿欧元军援

新华社北京5月14日电 德国国防部13日宣布向乌克兰提供总额27亿欧元(约合30亿美元)的一揽子军事援助。德国媒体披露，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基可能次日到访柏林。德国和乌克兰官方均未证实这一消息。

据《明镜周刊》等德媒报道，这将是乌克兰危机去年2月升级以来德国提供的最大一笔军援，所供装备将包括20辆“黄鼠狼”步兵战车、30辆“豹1”坦克、200架侦察无人机、100多辆装甲车、18门自行榴弹炮和4套Iris-T-SLM防空导弹系统。

德国国防部在一份声明中说，如有必要，德方将向乌方提供更多军事支持。

乌克兰总统办公室主任安德烈·叶尔马克在社交媒体上证实并感谢德方最新援助。乌克兰外交部长德米特里·库列巴说，乌方将与德方讨论军援时间表，呼吁德方尽快交付相关军备。

媒体猜测，德国当天宣布大手笔军援，是为“迎接”泽连斯基来访。德国警方上周披露，他们正为泽连斯基来访做准备。

泽连斯基13日早些时候访问意大利首都罗马。多家媒体报道，他可能在14日抵达柏林。乌方与德方均未确认泽连斯基访德行程。

德国政府先前在对乌军援，尤其是提供先进武器问题上相对谨慎，但在美国等盟友的施压下，德国政府逐渐加大对乌军援规模，今年1月更宣布向乌克兰提供“豹2”主战坦克，并同意盟友向乌克兰提供这种德制坦克。

俄罗斯先前已向北大西洋公约组织成员国发出照会，就其向乌克兰供应武器表达不满。俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫日前表示，美国和北约直接参与乌克兰冲突，不仅提供武器，还在英国、德国、意大利和其他国家境内培训乌克兰军人。

## 相关链接

### 英国向乌克兰提供

### 射程超250公里“风暴之影”导弹

据路透社报道，英国国防大臣·华莱士5月11日向议会证实，英国已开始向乌克兰提供射程超250公里的“风暴之影”巡航导弹，使英国成为第一个向乌克兰供应远程巡航导弹的国家。

报道称，英国向乌克兰提供了多款“风暴之影”巡航导弹，乌克兰部队因此也在期盼已久的“反攻”前夕具备了新的远程打击能力。

华莱士称，“风暴之影”巡航导弹能帮助乌军打击驻扎在乌克兰领土上的俄罗斯军队。乌克兰的远程武器库里已经有海马斯、鱼叉导弹和海王星巡航导弹等武器，英国提供“风暴之影”导弹只是在丰富乌克兰的远程武器库。华莱士认为，“风暴之影”跟俄罗斯在战场上使用的高超音速导弹，以及作战范围超过2000公里的“口径”巡航导弹不在一个级别上，英国提供“风暴之影”只是在对俄罗斯升级打击能力的举动作出相应的回应。

华莱士还称，政府在提供“风暴之影”之前，已经就如何降低风险、避免刺激俄罗斯作出评估。

据美国有线电视新闻网11日报道，“风暴之影”巡航导弹具有隐身性能，射程超过250公里，由英国和法国共同研发。有西方官员透露，乌克兰向英国保证过，只会将“风暴之影”用于打击乌克兰领土上的目标，不会用于打击俄罗斯境内目标。

## 伊拉克宣布

## 原油储量增加100亿桶

新华社巴格达5月13日电(记者凡帅帅)伊拉克石油部长哈扬·阿卜杜勒·加尼日前宣布，伊拉克已探明原油储量增加100亿桶，已探明天然气储量增加8万亿立方英尺。

根据伊拉克石油部12日发表的声明，阿卜杜勒·加尼在南方城市巴士拉附近油田出席活动时宣布了上述数据。

声明指出，伊拉克政府在分析巴士拉附近的哈里塞、祖拜尔等地勘探数据后得出原油和天然气储量增加的结论。

伊拉克是石油输出国组织(欧佩克)中第二大产油国，原油出口收入占该国财政收入的90%以上。根据欧佩克官网数据，伊拉克已探明原油储量约为1450亿桶。伊拉克公布的最新储量数据尚未被欧佩克采纳。

## 乌克兰一处“关键基础设施”发生强烈爆炸

新华社基辅5月14日电(记者李东旭 李铭)乌克兰西部赫梅利尼茨基州一处“关键基础设施”13日遭无人机袭击，发生强烈爆炸，造成21人受伤，周边民用设施受损。

赫梅利尼茨基州军事部门13日在社交媒体上说，当天凌晨，该州一处远离人口密集区的关

键基础设施遭俄罗斯无人机袭击，强烈爆炸冲击波导致周边民用设施受损，导致至少21人受伤，其中2人入院接受治疗。

乌官方没有透露遭袭基础设施的具体信息。有网络媒体称，该基础设施疑似是一个弹药库。

## 日本民众举行集会反对G7广岛峰会

新华社日本广岛5月14日电(记者郭丹 杨光)七国集团(G7)峰会即将在日本广岛举行，日本首相岸田文雄13日到广岛视察峰会准备情况，民众当天在广岛举行集会，强烈反对此次G7广岛峰会。

当天，约200名日本民众冒雨参加反对此次峰会的演讲集会。会场上，“不要G7峰会”等标语十分醒目。

日本市民团体“和平仓库”理事木元茂夫在

演讲中指出，G7成员国加强在太平洋地区联合军演，日本还鼓噪所谓“台湾有事就是日本有事”，既荒谬又危险。

日本广岛市立大学退休教授田中利幸在演讲中强调，日本对中国、朝鲜半岛等亚洲国家和地区进行过残酷侵略，日本一再强调自己是“唯一遭受过原子弹轰炸的被害国”，故意隐瞒其作为加害国的丑恶历史，“现在日本又在政治性地利用遭受过原子弹轰炸的广岛举行G7峰会，广

据乌克兰国家通讯社14日报道，过去一天，乌克兰切尔尼戈夫州、哈尔科夫州等10个州遭到俄罗斯导弹等打击。其中，捷尔诺波尔州遭两轮空袭，当地仓库遭袭后爆炸起火，两人受伤。

乌克兰空军司令部14日在社交媒体上发布消息说，当天凌晨，俄罗斯使用无人机、“口径”巡航导弹等从多个方向对乌克兰发动袭击，乌克兰军拦截3枚巡航导弹和25架无人机。

岛民众该醒醒了”。

本次集会由“质问G7广岛峰会日本市民集会”实行委员会发起。集会当天发表的《宣言》指出，G7广岛峰会“打着‘自由民主’旗号，行‘军事同盟’之实”，此次峰会的实质，就是“(G7)成员国中的大国强制要求他国听命于自己主张的会议”。

集会主办方说，他们14日将从广岛和平纪念馆出发，沿街举行抗议活动。

七国集团由美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成。日本是今年七国集团轮值主席国，七国集团峰会将于5月19日至21日在广岛举行。